
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دفترچه سوالات به همراه پاسخ تستی
دوممرحله   

۹۱۳۷ی المپیاد شیمی سال دوره یازدهمین  

          52                                8                                  ۱2۰  

 تذکرات آزمون:

زیر توجه  پژوه گرامی، خواهشمند است قبل از پاسخ به سؤالات آزمون به مواردبرای شما دانش ضمن آرزوی موفقیت

 کنید:

 است. دقیقه ۱2۰و وقت آن  ی تشریحیمسأله 8ای و سوال چندگزینه 52 این آزمون شامل 

  ی منفی دارد.ی مثبت و پاسخ غلط یک نمرهنمره ۳پاسخ درست به هر سؤال 

 شده دقیقاً یک گزینه پاسخ صحیح است.داده هایدر هر سؤال از میان گزینه 

 این آزمون مجاز است. حساب دراستفاده از ماشین 

 نیست عناصر در این آزمون مجاز استفاده از جدول تناوبی. 

 نیست )حتی خاموش( در طول زمان آزمون مجازاشتن تلفن همراه همراه د. 

 ی سؤالات را با خود ببرند که تا پایان آزمون در جلسه حضور داشته باشند.دفترچه توانندفقط داوطلبانی می 

 تهیه شده است. ی علمی ماخکمیتهآزمون توسط  ی تستی اینپاسخنامه 
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۱۱دوره  دوممرحله  ۱۳۷۹سال    

 ستیسؤالات ت

 باشد. ۱8ها توان برگزید که تفاوت عدد اتمی آنو چهارم جدول تناوبی چه تعداد عنصر میهای دوم ز تناوبا       -۱
 

 8د(     ۱0ج(     ۱6ب(    ۱8الف( 

   

 ها درست است؟کدام ترتیب با توجه به اندازه اتم       -2
  

Br الف( Cl I   )ب Mg Na Li  )ج Al Si C            )د N O P   

 

 آرایش اوربیتالی اتم کربن در حالت پایه کدام است؟       -۳

    

الف(
    

S S P1 2 2
 ب(      

S S P1 2 2
 ج(             

   

S S P1 2 2
 د(              

   

S S P1 2 2
 

  

 ها درست است؟کدام ترتیب با توجه به اندازه یون       -4
 

N الف( O P3 2 O ب(     3 F Mg2 Cl ج( 2 Ca P2 Cs د( 2 Te I2  

 

 ای کدام مولکول تعداد پیوندهای سیگمای کمتری دارد؟نقطه –با در نظر گرفتن آرایش الکترون        -5
 

CHالف( CN3 ب(      استونیتریلCH O NO3 متیل نیتریت         

CHج( NO3 CHد(          نیترومتان 2 NH3      متیل امین 2

 

 های دیگر است؟آرایش هندسی کدام گونه شیمیایی متفاوت از گونه       -6

CO2 الف(
3

  SnCl350د(     SO2 ج(     NO3 ب(     

 

 است؟ درستعبارت کدام گزینه      -7
 

CNOهای گونهب(    اند.قطبی PCl3و  BCl3های مولکولالف(   , CN 2
 اند.الکترون و خطیهم ONOو  2

Hج( CO2 Hو  3 BO3  شود.، پنج مول اسید حاصل میPCl5از آبکافت یک مول د(   اند.هر دو اسید ضعیف 3

   

 کدام مولکول غیر قطبی است؟     -8

 
 

 د(      ج(      ب(     الف(
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۱۱دوره  دوممرحله  ۱۳۷۹سال    

  شده بیشتری دارد؟های جفتالکترونکدام یون تعداد        -9
 

)الف(  )324 2 6Cr H O   )ب ( )323 2 6V H O   )ج ( )226 2 6Fe H O   )د( )227 2 6Co H O 

  

 کدام ترکیب خصلت کووالانسی بیشتری دارد؟       -۱0
 

 NaFد(    MgF2 ج(    AlF3 ب(    BF3الف( 

 

 شود؟در واکنش کدام فلز با آب یا اسید هیدروکلریک به ازای هر گرم فلز مقدار هیدروژن بیشتری آزد می       -۱۱

( , , , )23 24 27 56Na Mg Al Fe  

 Naد(     Mg ج(     Al ب(    Feالف( 

 

 آید:از واکنش متانول و مونکسیدکربن در مجاورت کاتالیزگر، اسیداستیک به دست می       -۱2

CH OH l CO g CH COOH l( ) ( ) ( )3 3  

C     ایم. بازده نظری اسیداستیک کدام است؟  گرم مونوکسیدکربن مخلوط کرده 0/۱0گرم متانول و  0/۱5در آزمایشی     O,12 16  

  4/2۱د(      ۱/24 ج(    ۱/28  ب(     ۱/۱9 الف(

 ها بیشتری وجود دارد؟در محلول کدام نمک تعداد یون       -۱۳
 

)مولار  05/0ج(   CaCl2مولار  0۱/0ب(    NaClمولار ۱/0الف(  )2 4 3Cr SO )مولار  05/0 دAlCl3  

 

Fe54در مورد        -۱4 2
 است؟ نادرستعبارت کدام گزینه  26

   +2بار خالص د(   28تعداد نوترون  ج(   26تعداد الکترون 2  ب(   26ن تعداد پرتو الف(

 

)تغییر آنتالپی واکنش  -۱5 ) ( ) ( )2 2 33 2N g H g NH g  برابرkJ105  است، انرژی پیوندH – N  برحسبkJ mol/  کدام

Nو پیوند  H – H ،4۳2است؟ انرژی پیوند  N ،945 .کیلوژول بر مول است 
 

 782د(      247 ج(    25/۳82  ب(      ۳9۱ الف(

 

 توان به هم زد بدون آنکه قاشق دستخوش خوردگی شیمیایی شود؟با یک قاشق مسی کدام محلول را می       -۱6
 

 محلول دارای نمک طلاد(    نیترات روی محلول ج(   محلول اسیدنیتریک  ب(    محلول نیترات نقره الف(
 

۱7- 
شود و جرم متر مکعب داده میبرحسب گرم بر سانتی d، یک محلول را که چگالی آن، Mو مولاریته  mکدام گزینه ارتباط میان مولاریته، 

دهد؟گرم است به درستی نشان می Dیک مول جسم حل شده در آن برابر با 
 

) الف( / )
1 1

0 001d D
m M

)ب(       / )
1 1

0 001d M
m M

  

Mج(
m

d
 د(        

M
m

d DM/0 001
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۱۱دوره  دوممرحله  ۱۳۷۹سال    

کیلوژول بر مول است. با توجه به آن،  70و  ۱00در یک واکنش، اختلاف سطح انرژی کمپلکس فعال از مواد اولیه و مواد حاصل به ترتیب  -۱8

H واکنش بر حسب کیلوژول در حدود کدام است؟ 

 85د(     85 ج(     30  ب(     30 الف(

 

توان برای هر نوع یون مولاریته مستقل از الکترولیت در های قوی در محلول کاملاً به شکل یون موجوداند و میدانید که الکترولیتمی -۱9

SO2و  Kمحلول در نظر گرفت. برای مثال مولاریته 
 است.  0۱/0و  02/0اسیم به ترتیب برابر با ـــمولار سولفات پت 0۱/0در محلول  4

لیتر میلی ۱00ال اسیدسولفوریک و نرم 04/0لیتر محلول میلی ۱00ها در محلول حاصل از روی هم ریختن اکنون مولاریته کلی )روی هم( یون

 لیتر در نظر بگیرید.(میلی 200نرمال هیدروکسیدپتاسیم کدام است؟ )حجم محلول را  06/0محلول 

  0۳/0د(     05/0ج(     02/0ب(    ۱0/0الف( 

 

گرم آب است.  ۱00در  KNO3گرم  ۱80گرم و  ۱00به ترتیب  C80و  C50در دماهای پتاسیم در آب قابلیت حل شدن نیترات -20

 چند گرم  C50سرد کنیم، جرم محلول سیر شده حاصل در دمای  C50را تا دمای  C80گرم محلول سیر شده در دمای  ۱00اگر 

 خواهد بود؟

 00/45د(    00/50 ج(   2۱/80  ب(     4۳/7۱ الف(

 

شود. حال اگر بنا به فرض به توان یک سلول گالوانی در انرژی الکتریکی تبدیل میهای گالوانی انرژی شیمیایی به دانیم که در سلولمی -2۱

 باشد، دلیل کار کردن چنین سلولی ممکن است چه باشد؟حال کار را یافت که واکنش آن اندکی گرماگیز می

 نظیمی در واکنش سلولافزایش بی  ب(     تبدیل گرمای واکنش سلول به کار الکتریکی الف(

 واکنش سلول Hمنفی بودن د(   تولید کار الکتریکی از نظم یافتن مولکول در واکنش سلول ج(

 

22-       H A2  را به عنوان یک اسید دو ظرفیتی را در نظر بگیرید به طوری که اولینH  اسید آن بسیار قوی و دومینH .آن نسبتا ضعیف باشد 

( )
( ) ( ) ( ) : /2

2 0 10
a

HA qa H qa A qa K 

 اسیدی را کاملاً یونیده فرض کنید(. Hنرمال اسید کدام است؟ )اولین  20/0محلول  pHبا توجه به آن،         

 85/0د(     00/۱ ج(   70/0  ب(     59/0 الف(

 

)واکنش  -2۳ ) ( ) ( )AB g A g B g شود و از این راه در زیر یک پیستون با فشار ثابت در دمای ثابت انجام میcal۱00  گرم آزاد

)واکنش کدام است؟  Hدهد. با توجه به آن کار انجام می J۱000کند و برای بالا بردن پیستون می / )1 4 81cal J  

H الف( J1000          )ب  H H ج(                          0 cal1000                   )دH J3180 

 

 برای واکنش  -24

( ) ( ) ( )2A A g B B g A B g 
 در شرایط آزمایشگاه داریم:

kJ1000 واکنشH  

Aبرابر انرژی پیوند  4 A2  برابر انرژی پیوندB B  انرژی پیوندA B  با توجه به آن، انرژی پیوندA A  بر حسب

 کیلوژول بر مول است؟

 ۱000د(     800 ج(    500  ب(     200 الف(
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۱۱دوره  دوممرحله  ۱۳۷۹سال    

A 

B 

C 

  

  

 یک واکنش
A 

B 

C 

  

  

واکنشیک   

)مول  ۱وقتی   -25 )2H g  مول  ۱و( )2I g  را در ظرفی با حجم ثابت در دمایC4250 دهد که واکنش مخلوط نماییم تجربه نشان می

گاه گرمای تشکیل ا آزاد کند، آنـرمـکیلوژول گ ۱58در ایت پیشرفت  رسد. اگر بنا به فرض واکنشپیشرفت به تعادل می %79پس از 

( )HI g  

kJ.mol-در شرایط ازمایش بر حسب   کدام است؟ 1

 -200د(     -۱58 ج(   -۱00  ب(     -79 الف(

 

)واکنش  -26 ) ( ) ( )2 2 33 2N g H g NH g باشد. چگالی مخلوط گازها در دمای ثابت در حال پیشرفت می در یک ظرف با حجم ثابت و

 ظرف با پیشرفت واکنش .......

 ماند.ثابت مید(  ماند.یابد سپس ثابت میتا زمان تعادل کاهش می ج( یابد.کاهش می  ب(   یابد.افزایش می الف(

 

)تعادل  -27 ) ( )2 4 22N O g NO g  گرماگیر است. ثابت تعادل آن در دماهایC25  وC75  را به ترتیب باK25  وK75  معرفی

 کنیم. کدام گزینه در مورد مقایسه این دو ثابت از لحاظ علمی معتبرتر است؟می

Kالف( K75 K ب(    253 K75 K ج(    25 K75 Kد(    25 K75 25

1
3

 

 

را  Cو از طرف دیگر جسم  Bاز یک طرف جسم  Aشود که دهیم دیده میای در دمای مناسب قرار میرا در ظرف دربسته Aوقتی جسم   -28

 در Cم ـسـت جـظـبرابر غل ۱00در ظرف  Bکند. اگر پس از شروع واکنش در هر لحظه از پیشرفت آن، بنا به فرض غلظت جسم تولید می

 ظرف باشد، کدام گزینه از لحاظ علمی برای آن معتبر است؟ 

 

 

R       ,                          دو واکنش الف(  R1 Bب(                            2100 C100                          A 

 

 

  

 

B( ج C
1
100

                         A      )دو واکنش                                   د,    R R1 2 

 

 

 

 هرگاه بخواهیم دو تعادل        -29

( ) ( ) ( ) :

( ) ( ) ( ) :

1 2

2

1
2

c

c

MO g M s O g K

M O s M s O g K
  

 به طور همزمان در یک ظرف برقرار باشد، کدام شرط برای آن ضروری است؟

الف(
c c

K K    )ب c c
K K

1
2

 ج(   
c c

K K د(    2
c c

K K2 
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Znولتاژ سلول استاندارد  -۳0 H2  در دمایC25  باشد. با توجه به در آن کاتد میولت است و الکترود استاندارد هیدروژن  76/0برابر با

 آن، پتانسیل کاهشی الکترود استاندارد روی برحسب ولت کدام است؟

0/ الف( 0/  ب(   76 0/ ج(    38 0/د(     38 76  

 

کند. نسبت فلز به کلر در لیتر گاز هیدروژن آزاد میمیلی ۱008با محلول اسیدهیدروکلریک در شرایط متعارفی  Mمول از فلز  0۳0/0 -۳۱

 فرمول این کلرید چیست؟

 ب(     1 الف(
1
3

 ج(    
1
2

د(     
1
4

 

 

AgNOلیتر محلول میلی 250مول از یک کلرید فلزی در آب حل شده است. این محلول با  0250/0 -۳2 M/30 دهد. واکنش می 20

 فرمول کلرید فلزی چیست؟

 MCl4د(    MCl3 ج(   MCl ب(     MCl2 الف(

 

در شرایط   SO2گاز  mlکنیم. چند وارد می SO2مول پرمنگنات پتاسیم را در آب حل نموده و سپس در این محلول گاز  0040/0 -۳۳

 برسانیم مولاریته اسیدسولفوریک برابر است با: ml500متعارفی لازم است؛ و اگر حجم محلول را پس از انجام واکنش به 

 است. M008/0و محلول  SO2گاز  ml۱۱2  ب(    است. M0۱6/0و محلول  SO2گاز  ml۱۱2 الف(

 است. M0۱6/0و محلول  SO2گاز  ml224د(    .است M004/0و محلول  SO2گاز  ml224 ج(

 

۳4- PH  محلولM۱0/0 های از نمکNaZ Nay Nax, است. کدام گزینه در مورد  20/۱۱و  9/8، ۱/8، 0/7به ترتیب مساوی  NaTو  ,

 تر(یعنی قوی >درست است؟ )نماد  HTو  HX ،HY ،HZمقایسه قدرت اسیدی اسیدهای 

HYالف( HX HZ HT     

HX ب( HY HZ HT و HX تر از یک اسید ضعیفH O3 .است  

HXج(  HY HZ HT و HX تر از یک اسید قویH O3 .است  

HYد(  HX HT HZ 

 

Baهای و با یوناب را افزایش  pHهای زیر با مولاریته یکسان، یک از نمککدام      -۳5 Pb,2  کنند؟تولید رسوب می 2

NH Cl d K SO c KF b NaHSO u( ( ( (4 2 3 4
 

a

b

a

K HSO

K NH

K HF

/

/

/

/

2
4

4 8
3

3 2

1 0 10

1 0 10

1 10

  

       dو  a( د    dو  c( ج    bو  a( ب    cو  b( الف 

 

g       کنیم. درصد جرمی ید در این محلول برابر است با:لیتر الکل حل میمیلی 240گرم ید را در  80/4       -۳6 cm/ / 30  = چگالی الکل 8

       08/2( د    96/۱( ج     44/2( ب    00/2( الف
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۱۱دوره  دوممرحله  ۱۳۷۹سال    

)در واکنش تعادلی        -۳7 ) ( ) ( )2
2 2HgCl aq Hg aq Cl aq واحد ثابت تعادل کدام است؟ 

mol الف( L2 molب(   2 L     )ج mol L2  فاقد واحد است. (د    3

 

در یک محلول حاوی اسیدهیدروکلریک و اسیدهیدروبرومیک نسبت مولی  -۳8
Cl

Br
 pHاست.  HBr ،M۱0/0و محلول نسبت به  3

  محلول برابر است با:
 

    4/0د(      5/0 ج(     6/0  ب(     8/0 الف(

 

 کند. فرمول اسید و باز کدام است؟با حداکثذ و حداقل درجه اکسایش تولید اسید و باز می Xاست. عنصر  7مساوی  Xعدد اتمی عنصر        -۳9

X الف( H HXO,2 4 XH  ب(    3 HXO,3 XH ج(   2 HXO,3 XHد(    2 OH HXO,2 3 

 

PO3های زیر ثابت تعادل آبکافت )بازی( یون با توجه به داده      -40
4

 برابر است با: 

K 1410 آب   

( )2 13
4 5 10

a
K HPO   

/ الف( 22 0 /  ب(    10 25 0 / ج(   10 21 0 /د(     10 24 0 10 

 

 است؟ نادرستدر ارتباط با مسئله خوردگی عبارت کدام گزینه هنگامی که فلز آهن در تماس با فلز روی است       -4۱

)         کند.آند یک پیل ولتایی عمل میتر است به عنوان چون فلز روی عامل کاهنده قوی الف( ) 2 2Zn s Zn e  

)           شود.کند و بر طبق واکنش خورده میآهن به عنوان کاتد یک پیل ولتایی عمل می  ب( ) 2 2Fe s Fe e 

کاهیده  O2کند و در این شرایط یابد که به عنوان کاتد عمل میبه فلز آهن جریان می« الف»گزینه واکنش در نیم شدههای تولید الکترون ج(

)            شود.می ) 22 2 4 4Zn s H O e OH 

 شود. کند و در نتیجه آهن خورده نمیآهن به عنوان کاتد عمل نموده و روی به عنوان آند عمل می د(

( ) ( )2
2 22 2 2 4Zn s O H O Zn aq OH 

Brدر واکنش        -42 OH Br BrO H O2 3 2
BrO3پس از موازنه، نسبت ضرایب  

 کدام است؟ Brبه  

 الف(
1
3

  ب(    
2
5

 ج(     
1
5

د(      
2
3

 

 

spمقادیر  -4۳
K  برایAg C O2 2 Agو  4 CrO2 /به ترتیب مساوی  4 111 0 /و  10 122 0 به ترتیب قابلیت  Yو  Xاست. اگر  10

Agحل شدن  C O2 2 Agو  4 CrO2 باشد. نسبت  4
X

Y
 برابر است با: 

3 الف( 3 ب(    20 3/ج(    25 0 3د(    5 5 
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 HCLلیتر لیتر محلول آمونیاک با چند میلیمیلی 200است.  0۱/0و درجه یونش آن  ۱۱محلولی از آمونیاک مساوی  pHدر دمای معین  -44

 دهد؟نرمال واکنش می

   ۱0( د    200( ج     ۱00( ب    20( الف

در کدام مورد یک محلول تامپون )بافر( خواهیم داشت؟ مقادیر  -45
a

K  اسیدفسفریک به ترتیب مساوی/ // ,7 2 2 11 0 10 1 و  10

// 12 251 0  است. 10

Na الف( PO M HCL M/ /3 40 10 0 Na  ب(    40 PO M HCL M/ /3 40 2 0 10  

H ج( PO M NaOH M/ /3 40 1 0 Naد(     40 PO M NaOH M/ /3 40 10 0 1 

 

 کند؟کدامیک از ایزومرهای هپتان در کلر دار کردن رادیکالی در برابر پرتوهای فرابنفش، شش ایزومر مونوکلرو تولید می       -46
 

   هگزانمتیل -۳( د   هگزانمتیل -2( ج    پنتاناتیل -۳( ب  پنتانمتیلدی -4، 2( الف

 

 نام آیوپاک ترکیب زیر کدام است؟      -47

CH

CH C CH CH CH

CH Cl

2

3 2 3

3

  

 متیل پنتاندی -4، 4 –کلرو  -2( ب    پنتانکلرو -4 -متیلدی -2، 2( الف

 متیل پنتاندی -2، 2 –کلرو  -2( د     پنتانکلرو -2 -متیلدی -4، 4( ج

 

 چند ایزومر ساختاری وجود دارد؟پنتان با کلر جانشین شود، امکان تشکیل تری متیل -4، ۳، 2های اگر یکی از هیدروژن      -48
 

 پنجد(             دوج(           سهب(       چهارالف( 

 

 نام آیوپاک ترکیب زیر کدام است؟       -49

CH

CH CH CHCH CHCH

CH

CH CH

2

3 2 2 3

3 3

 

 هگزانمتیل  - 5 –ایتل  - 4 –برمو  -2( ب     هگزانایزوپروپیل -4 -برمو -2( الف

 هگزانمتیل  - 2 –ایتل  - ۳ –برمو  -5( د     هگزانایزوپروپیل -۳ -برمو -5( ج
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 پنتان با کدام هیدروکربن زیر ایزومر است؟متیلتری -۳، 2، 2       -50

الف(

CH CH CH CH

CG C CH

CH

3 2 3

3 3

3

ب(      

CH

CH CH CH

CH C CH

CH

3

2 3

3 3

3

  

ج(

CH CH CH

H C C CH

CH CH

3 2 3

3

3 3

د(       

CH

CH CH CH C CH

CH CH CH

3

3 3

3 3 3

  

 

 وزن هیدروکربن اولیه است؟اکسیدکربن تولیدشده در سوختن کامل کدام هیدروکربن سه برابر وزن دی      -5۱
 

 پروپن د(    اتان ج(   بوتن -۱  ب(    پروپان الف(

     

Cچند ایزومر ساختاری مشتق از پنتان، با فرمول مولکولی        -52 H7  وجود دارد؟ 16
 

 شش د(    پنج ج(    چهار  ب(    سه الف(
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 سؤالات تشریحی

وزن اولیه  %62ایم. وزن اکسید باقیمانه جدول تناوبی را در کروزه حرارت داده IIAمخلوطی با نسبت مولی برابر از کربنات دو فلز از گروه  -۱

 حل تشریحی(اند؟ )با راهاین دو فلز کدامهاست. این کربنات

Ra Ba Sr Ca Mg Be  

226 137 6/87 1/40 3/24 9 M(g/mol) 

 

 ☐خیر     ☐آیا وزن این دو کربنات در مخلوط اولیه با هم برابر است؟ بلی    

 

Oهای مولکول ای(نقطه –ساختار اویس )الکترون   -2 NO CO, ,3 2 2
 را رسم کنید. OF2و  

 

 تر است؟در کدام مولکول زاویه پیوند از همه بزرگالف( 

 است. 2های پیوندی برابر های غیرپیوندی به جفت الکتروندر کدام مولکول نسبت تعداد جفت الکترون ب(

و آنیون درآید. ساختار ها به صورت کاتیون تایی )اکتت( برای تمام اتمتواند برای رسیدن به آرایش هشتها میکدام یک از این مولکول ج(

 ها را رسم کنید.ای این یوننقطه –الکترون 

)واکنش         -۳ ) ( )2A g B g  مول  ۱از قرار دادن( )A g  لیتر و در دمای ثابت  ۱0لیتر و در دمای ثابت  ۱0در یک ظرف به حجم ثابت

C27 های گاز در ظرف بر حسب زمان به شرح زیر است:شود. تغییر تعداد کل مولانجام می 
 

 ∞ 200 ۱00 20 ۱5 ۱0 5 0 زمان به دقیقه

 50/۱ 50/۱ 50/۱ 29/۱ 24/۱ ۱8/۱ ۱0/۱ 00/۱ هاتعداد کل مول

 را محاسبه کنید. )با راه حل تشریحی( Kcرا برحسب مول بر لیتر و ثابت تعادل،  Bو  Aهای تعادلی غلظت -۱

 حل تشریحی(کنید. )با راه محاسبه« دقیقه. لیتر/مول»دقیقه اول بر حسب  5متوسط سرعت کلی واکنش را در  -2

لیتر انتخاب شود، محاسبه کنید. )با  20برابر با  C27ها در موقع تعادل را به شرطی که حجم ظرف در همان دمای ثابت تعداد کل مول -۳

 حل تشریحی(راه

 

 به C25گرم آب که در یک ظرف ویژه به نام گرماسنج جای دارد سرازیر شود، دمای آن را از  200کالری گرما به  200وقتی الف(  -4

C/25  ات آن به اندازهـویـتـرماسنج و محــیابد. ظرفیت گرمایی گرماسنج در این شرایط )گرمای لازم برای آن که دمای گافزایش می8

    C/1  حل تشریحی(افزایش یابد( را حساب کنید. )با راه 0

 = ظرفیت گرمایی 

C/1گرم هیدورکسیدسدیم در آب داخل گرماسنج به شرح بالا حل شود، دمای آن به مقدار  00/۱وقتی ب(  یابد. گرمای مولی افزایش می 0

 انحلال هیدروکسیدسدیم در آب در این شرط را حساب کنید.

(NaOH  حل تشریحی(. )با راه(، در ضمن ظرفیت گرمایی گرماسنج و محتویات آن را مساوی با مقدار حساب شده در )الف( فرض کنید40

 = ظرفیت گرمایی 

)ز کلریدهیدروژن، لیتر گا ۱0/0موقعی که ج(  )HCL g  در( که در دما و فشار استانداردSTP قرار دارد، پس از هم دما شدن با محلول ) به

C/1دست امده در )آب( در آن محلول حل شود دمای آن به مقدار  شدن محلول اسید هیدرولیک با مولی خنثی Hیابد. افزایش می 0

محلول هیدروکسیدسدیم در این شرایط را حساب کنید به شرطی که بدانیم اگر همین مقدار گاز کلرید هیدروژن در آب داخل گرماسنج با 

C/0شد دمای آن را شرایط )الف( حل می رو و ظرفیت گرمایی گرماسنج و محتویات آن ها در فشار ثابت است داد )آزمایشافزایش می75

 حل تشریحی()با راه (شودبا مقدار حساب شده در )الف( فرض می هم همواره مساوی



11       
 

 

۱۱دوره  دوممرحله  ۱۳۷۹سال    

xدرصد وزنی اکسیژن در اکسیدی از نیتروژن به فرمول الف(  -5 y
N O  است. نسبت  %074/74مساوی

x

y
کنید و فرمول اکسید را را حساب  

)              بنویسید. , )16 14O N  

 ی حل شدن اکسید در آب و نام شیمیایی اسید تولید شده را بنوسید.گردد. معادله موازنه شدهانحلال این اکسید در آب یک اسید تولید میب( 

لیتر محلول میلی 40لیتر محلول فوق با میلی 20م. رسانیمی mL250مول از این اسید را در آب حل نموده و حجم محلول را به  0250/0 ج(

 گردد. مولاریته محلول هیدروکسیدباریم مصرفی را حساب کنید.هیدروکسیدباریم خنثی می

 بالا را بنویسید.شده انحلال فلز روی در اسید کاملاً رقیق معادله موازنه (د

gاسید فوق دارای چگالی  M2۳/۱5محلول  (هـ cm/ / 31  است. مولاریته آب این محلول را حساب کنید. 40

 

Kگرم  6750/۳الف(  -6 CrO2 2 Kرسانیم . مولاریته محلول لیتر میمیلی 250و حجم محلول را به را در آب حل نموده  7 CrO2 2 را  7

)                   حساب کنید. , , )39 16 52K O Cr  

CrO2لیتر محلول فوق )تنها با در نظرگرفتن یون میلی ۳0به ب( 
2 Crیون قطره در محیط اسیدی( قطره 7 کنیم. معادله موازنه اضافه می 2

Crشده واکنش  CrO2با  2
2 7

Crرا در محیط اسیدی بنویسید. در این آزمایش چند مول  Crگردد و چند مول مصرف می 2 تولید  3

 گردد؟می

Kیک محلول  ج( CrO2 2 CrO2دانیم یون کنیم. میرا در محیط اسیدی در شرایط استاندارد الکترولیز می 7
2 در شرایط استاندارد در پتانسیل  7

Crولت به 6/۱  الکترود پلاتین(های کاتدی و آندی را بنویسید. )با انتخاب دو شود. واکنشکاهیده می3

 

 هیدروژن است. ۱0دارای % Aآلکین  -7
 

 را بنویسید. Aفرمول تجربی آلکین ترین ساده الف(

 را بنویسید. Aفرمول ساختاری آلکین ب( 

شود. فرمول تبدیل می Bکند و به هیدروکربن ، در مجاورت کاتالیزگر مناسب، یک مول هیدورژن جذب میAبالاتر آلکین همرده )همولوگ(  ج(

 را بنویسید. Bساختاری هیدروکربن 

 را بنویسید. Cشود. فرمول ساختاری ترکیب تبدیل می Cدهد و به ترکیب با برمید هیدروژن واکنش می Bهیدروکربن  (د

 

 گرم آب تولید شده است.میلی 94/9اکسیدکربن و گرم دیمیلی 58/2۱ایم، در نتیجه، گرم از یک هیدروکربن مایع را سوزاندهمیلی 7 -8

 

 درصد جرمی کربن و هیدروژن را در این هیدروکربن بنویسید. الف(

 ترین فرمول تجربی این هیدروکربن را بنویسید.سادهب( 

 فرمول مولکولی این هیدروکربن را بنویسید )بدون در دست داشتن جرم مولکولی(. ج(

 هیدروکربن رسم کنید که مشتق منوکلروی آن: برای هر یک از موارد زیر، ساختاری از این (د

 سه ایزومر داشته باشد. (۱

 چهار ایزومر داشته باشد.( 2

 تنها یک ایزومر داشته باشد.( ۳

 

 

 

 



 

          12   
 

 

۱۱دوره  دوممرحله  ۱۳۷۹سال    

 

 


